

Генрих Борисович Гофман род в 1922 г.

15 января 1942 года газета «Правда» впервые сообщила о возникновении в Таганроге, оккупированном немцами, подпольной организации. Но имена В. И. Афонова и С. Г. Морозова, создавших подпольную организацию, названы еще не были. В дальнейшем таганрогское подполье объединило свыше 600 человек, из которых 135 погибли (из них – 31 женщина). О деятельности организации узнала вся страна, и даже Александр Фадеев, создавший роман «Молодая гвардия», после освобождения Таганрога приезжал в наш город с намерением собрать необходимый материал и отразить изученное в литературе.

Но выполнил эту благородную задачу Генрих Гофман – выдающийся военный летчик, Герой Советского Союза, совершивший во время Великой Отечественной войны свыше 170 боевых вылетов.

Г. Гофман прибыл на фронт двадцатилетним сержантом, выпускником школы пилотов-штурмовиков. После окончания войны он поступил в Академию Военно-Воздушных сил, затем служил заместителем командира гвардейского авиационного полка, преподавал тактику военно-воздушных сил на знаменитых армейских курсах «Выстрел».

Писать Гофман начал еще в школе: в 1938 году он был награжден литературной премией им. А.Фадеева. В военные годы его писательский талант раскрылся еще шире. Первые крупные литературные изведения Г. Б. Гофмана – повесть «Самолет подбит над целью», сказы «Спасибо летчикам», «Совесть», «Необычайный перелет».

В годы Великой Отечественной войны заслуги Гофмана как военного летчика отмечены орденами Ленина, Отечественной войны I ст. Красной звезды, дважды – Красного Знамени»

В расцвете творческих сил писатель занялся новой для него тематикой – деятельностью подпольщиков на оккупированной врагом территории. И не безуспешно. Ведь новизна темы – чисто внешняя, самом же деле подпольщики, о которых рассказал Гофман, своими ступками, чувствами, мыслями очень похожи на описанных им же ранее летчиков, стрелков, механиков боевой авиации.

Повесть Г.Б. Гофмана «Герои Таганрога» на редкость документальна. Поисковая работа писателя позволила установить новые несколько десятков подпольщиков. Хотя Гофман обо всем узнать не успел: разбросала судьба людей по белому свету! А новые имена подпольщиков город продолжает узнавать. Например, в 1995 году открыто новое имя – Екатерина Михайловна Панкратова, которая продолжает жить там же, где жила в годы войн – по ул. Свердлова 116-б. Она не приравнена к участникам войны, живет в бедности и льготами не пользуется. Отзовитесь, краеведы! Ваше доброе сердце не должно обойти вниманием эту героическую женщину, рисквавшую ради нашей общей свободы жизнью своей и ребенка-сына.

Родина Г.Б. Гофмана – город Иркутск. В Союз писателей он принят в 1966 году. Из последних его работ наиболее значимы повести «Черный генерал» (М.,1970), «Сотрудник гестапо» (М.,1978); сборники повестей «Не ради славы» (М.,1980) и «Мои современники» (М.,1982).